

■ 评论员观察

在屯堡文化中读懂贵州乡土

陈守湖

读懂屯堡，便是读懂了贵州乡土文化中那份兼容并蓄、生生不息的精神密码：它扎根于群山之间，却能通达四方；在山高水长的岁月里，书写着属于贵州这片土地的共同记忆与未来想象。

近日，中央和全国性行业媒体青年编辑记者增强“四力”教育实践贵州行活动走进安顺，中国邮政报记者姜英飞被屯堡文化深深吸引：“屯堡文化给人一种很强烈的历史厚重感，非常有特色。”而在第六届长三角国际文化产业博览会现场，贵州展区以独特的屯堡文化元素，吸引了大量参观者驻足体验。

屯堡与每一位造访者的地域背景、携带的文化基因究竟如何勾连，是屯堡文化传承与保护的核心议题。这关乎这类在地性文化，能否在现代语境中获得

普遍性的价值认同。而对于在地性文化富集的贵州而言，这一文化命题更显关键。

屯堡文化的形成，根植于国家治理层面的制度安排。早在明朝洪武年间、贵州行省建立之前，屯堡先民便已抵达贵州。他们本是明王朝的军人，屯军黔中是当时国家层面的军事部署。显而易见，屯堡人及其后裔，不仅带来了与本土迥异的江南文化，更植入了强烈的国家意识。明永乐十一年（1413年）贵州正式成为明王朝的第十三个行省。从羁縻制度、土司制度到行省建制，贵州融入大一统国家的步伐持续加快，也为后续发展奠定了国家层面的治理基础。

屯堡先民曾是贵州的“他乡客”，却从未沦为“匆匆过客”，他们将根深深扎进了黔中大地。观赏屯堡人钟爱的“地戏”，能真切地感受到历史与现实在屯堡文化中的深度交汇。他们或许曾怀想江南故土，但他们与他们的后人最终选择

了“此心安处是吾乡”。屯堡文化中关于家国与乡土的表达，足以让我们对所处时代产生强烈共情。家与国在我们的文化传统中本就融为一体，而屯堡文化正是家国文化的一块活化石，恰如钱理群先生所言，是“家国文化的融合体”。

基于某些文化误读，山地文化往往被贴上“自足型文化”的标签，认为在相对封闭的地理环境中孕育的乡土文化，必然带有保守属性。正因为这样，我们不妨将屯堡视为重新理解贵州乡土文化中那份兼容并蓄、生生不息的精神密码：它扎根于群山之间，却能通达四方；在山高水长的岁月里，书写着属于贵州这片土地的共同记忆与未来想象。

近年来，贵州文旅之所以频频“出圈”，或许能从屯堡文化变迁中找到些许答案：爱上贵州的旅游者，不仅沉醉于这片乡土对自身文化的真性情坚守，更倾心于贵州各族群众以文化创新姿态融入现代生活的那份自信与浪漫。

（作者系陕西师范大学新闻与传播学院教授、博士生导师）

■ 基层视角

激发群众体育深层活力

李海钦

日前，“村BA”篮球学院在黔东南州台江县中等职业学校正式挂牌。这标志着“村BA”正式从火爆赛事向“体系深耕”转变，将培养一批懂篮球、爱家乡、有技能的专业人才，成为一个推动乡村体育、教育、文化协同发展的引擎。

2022年夏天，台盘村篮球赛经网络传播后火爆出圈，被网友亲切称为“村

BA”。自走红以来，“村BA”以纯粹的体育精神、精彩的比赛、淳朴的民风吸引人们的目光；随之而来的“波天流量”也让台盘村发生了翻天覆地的变化：民宿、餐饮、休闲等产业迅速发展，村民返乡就业、人均年收入连年递增……“村BA”也被誉为观察中国式现代化的一个“窗口”。

站在现在的视角回头看，可以发现

“村BA”的火爆不只是因为体育赛事，而是乡土文化在群众性体育运动中的创造性转化：篮球比赛与“六月六吃新节”等传统节日深度融合，村民用农特产品作为奖品、把民族歌舞融入中场表演，万人空巷的欢声呐喊和乡村发展脉搏同频共振。

“村BA”篮球学院的挂牌，表明乡

土文化实践正从自发走向自觉。过去，

就获得了深厚的社会基础和文化支撑。

“村BA”在村民们的生活传统、文化本能的驱动下产生。而“村BA”篮球学院，体现了乡土社会对自身文化价值的理性认知和主动建构。依托专业团队、标准化篮球场馆及乡村生态资源，系统训练、规范赛事、培养人才，乡村篮球文化将获得更持久的生命力。

从球场到校园，“村BA”正进一步挖掘乡村的文化资本，激活乡村文化内生动力和独特魅力。从更广阔的视野看，当年轻人因篮球而留在乡村、乡村因篮球而焕发生机活力、传统价值在体育活动中得以传承创新，乡村全面振兴就获得了深厚的社会基础和文化支撑。

（作者系陕西师范大学新闻与传播学院教授、博士生导师）

■ 图里有理



11月28日，盘兴高铁正式开通运营，黔西南州人民群众在兴义南站站前广场舞龙庆祝。 黄飞鸿 摄



11月28日，由兴义南站开往贵阳北站的G9962次列车行驶在盘兴高铁兴义段。 吴志伟 摄

11月28日，经过4年艰苦奋战，298万黔西南群众盼望已久的盘兴高铁开通运营，贵州9个市州中心城市实现高铁全覆盖。高铁进峰林，带来人流、物流、信息流、资金流，串联起产业、人才与发展机遇，从此山不再高、路不再遥远，发展格局为之一新，人们信心为之一振。

正是：

高铁穿峰林，夙愿已成真。
通联再提速，发展气象新。

（文/李海钦）

没有县域经济的现代化，全省就不可能实现现代化。要奋力推动县域经济发展不断取得新突破，为全省现代化建设提供源源不断的坚实支撑。

在总结“十四五”发展成就、展望“十五五”新征程的时间节点上，“县域经济”成为贵州热词。举行的多场贵州高质量完成“十四五”规划县域系列主题新闻发布会，充分展示了县域经济以一域之光为全省添彩。省委十三届八次全会明确提出“发展壮大县域经济”，充分体现了县域经济的重要地位。

郡县治，天下安。今春3月，习近平总书记在贵州考察时指出，要扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设，推动兴业、强县、富民一体发展，为我们推动县域经济高质量发展提供了根本遵循。

县一级处在承上启下的关键环节，是发展经济、保障民生、维护稳定、促进国家长治久安的重要基础。县域经济实现了高质量发展，全省的高质量发展才拥有坚实的支撑。一言以蔽之，没有县域经济的现代化，全

夯实现代化建设的县域支撑

伍少安

省就不可能实现现代化。要奋力推动县域经济发展不断取得新突破，为全省现代化建设提供坚实支撑。

坚持兴业、强县、富民一体发展，形成三者互促发力的发展态势。产业兴起来，才能为县域发展提供充足的经济活力和可持续发展的物质基础；县域强起来，才能为兴业提供必要的配套服务和政策支持，为产业升级和多样化发展提供基础条件；产业发展、县域强，居民富起来后，才能真正落到实处，而居民富起来后，又能扩大内需、促进更高水平的经济循环。要用系统性思维谋划和推动县域经济，使每个县域都形成兴业、强县、富民三者一体发展、互相促进的生动实践。

坚持因地制宜选准优势产业，形成各具特色的发展风貌。各县资源禀赋、产业基础、区位条件都会有所差异，唯有从全省乃至全国大局中比较出自己的特色优势产业，才能推动当地的优势资源释放出最大的发展效

能。湄潭县因茶而兴、因茶而特，抓住茶叶产业做足优势文章，不仅茶叶总产值去年就达69.1亿元，还在今年前三季度有力拉动规上工业增加值增长14.2%，满城的茶香里氤氲着幸福的味道。六枝特区聚焦煤、锂、萤石等矿产资源优势，着力打造锂电池及材料基地、氟化工基地、煤化工基地，使六枝的工业实现了从“卖资源”向“做产业”的华丽蝶变。实践证明，因地制宜是发展县域经济的科学方法，各县都形成特色优势产业支撑的经济网络，就能展现出错位发展、串珠成链的勃勃生机。

坚持挖掘潜力，形成县域经济增长新势力。各县所拥有的许多优势资源，并没有在经济发展中释放出所有动能。延伸产业链，提高农产品精深加工水平，丰富旅游业态，就能形成经济增长的新力量。开阳县利用湿法净化磷酸，从肥料级向工业级、电子级、食品级转变；黄磷尾气综合利

用，实现从“废气”到产品原料转变；在产业链补链方面发力，聚力生5万吨氢氧化钾项目投产，填补了全省高端精细磷酸盐领域空白。依然是原先的矿产资源优势，但开阳县通过产业优化升级，就产生了精细磷氟化工业的集聚效应。

新华社国家高端智库发布的智库报告《新时代县域经济学》显示，未来预计有超过60%的个人消费增量来自包括县域在内的下沉市场。随着城乡融合发展和乡村振兴的推进，县域消费需求日益旺盛。应当加强县域商业体系建设，让县域烟火气更浓、人气更旺，更好释放内需潜力。

县域兴，则市域活、省域富、国家强。深入实施强化比较优势战略，做强特色优势产业，充分挖掘发展潜力，切实做到兴业、强县、富民一体发展，就能以一个个县域的发展精彩，助力贵州在中国式现代化进程中展现新风采。

■ 街谈巷议

送岗又“送经”值得点赞

金妮

近日，“山海心连 启航若飞”招聘就业系列活动在安顺启动，30家广州企业为安顺高校毕业生带来了近800个就业岗位。针对学生职业认知模糊、就业观念滞后等问题，招聘会还送上了实打实的“就业经”，成为黔东东西部协作走向深入的生动实践。

在招聘会上，不少学生的迷茫颇具代表性。有的纠结于“专业不对口”，觉得本科生做餐饮“说不过去”；有的对就业市场行情不了解，却对薪资、作息提出过高要求；还有的不知自身优势所在，在多种选择中摇摆不定。这些问题，光靠增加岗位数量难以解决，根源在于就业观念与市场需求的脱节。

正是看到了这一点，招聘会做出创新。企业HR不再是单纯“摆展台、收简历”，而是走上讲台分享面试技巧、行业现状；主办方还精心安排了企业面试、创业入门等专题讲座，帮助学生理清职业方向。送岗又送“就业经”，让协作从“输血式”送岗，升级为“造血式”赋能，既给毕业生提供了就业机会，更教会了他们如何把握机会。

随着黔东东西部协作持续深化，两地资源对接更为紧密。广州的企业资源、职场经验，与贵州高校毕业生的就业需求精准对接，不仅缓解了毕业生的就业焦虑，也为挖掘了潜在人才。“送就业经”的背后，是协作双方对就业问题的深刻理解，更是区域协同发展巾以人为本的务实体现。

就业是最大的民生。黔东东西部协作从“送岗位”到“送就业经”的升级，让区域合作的民生温度更加可感。提供岗位解决的是当前问题，而帮助青年树立务实就业观、提升职场竞争力，则将助力他们赢得更稳定、更长远的未来发展。

■ 暖闻热评

以身背父是最珍贵的成年答卷

陈久菊

最近，在福泉一高中成人礼上，一位高三男孩蹲身稳稳背起身高1.2米的父亲。男生背起父亲时，绽放的笑容让“成人”这个仪式更具意义、更直观。暖心的画面戳中了无数人的心，大家说：“学校举行成人礼太有意义了，成人礼上的这一背，这孩子真正意义上成年了。”

类似的感人画面不是孤例。广西南寧学子背着重病母亲跨过成年门，重庆一对兄弟用背篓轮流背着聋哑母亲就医……在大家朴素的观念里，成人在乎懂得责任担当、理解包容。身高仅1.2米的父亲，害怕孩子自卑，从未参加过家长会，在儿子成人礼上，还害怕到发抖。面对这一幕，儿子用最直接的脊背给出回应，成为了父亲的坚硬铠甲，这份举动是对父亲半生付出最好的回馈。

成人，意味着身体变高变壮，更意味着精神自立自强。这些无不依托家庭与学校十几年如一日的教育。上述事例中，父亲患有侏儒症，母亲有智力障碍，但一家没有向命运屈服，顽强拼搏带动村民致富，用自强不息的行动为孩子树立了好榜样；在父亲的示范下，孩子从小参与农活、分担家务，在家庭的教导中懂得了担当与感恩。这种“身教”远比言传更有说服力。

18岁，不只是单纯的数字；成人，也不是简单的仪式。跨过象征意义的大门，读懂“肩上有担当，心中有他人”，实现从“被照顾者”向“守护者”的转变，逐渐理解、体谅学校和家庭的良苦用心，并积极作出回应，也许这才是最珍贵的成年答卷。

陌生的善意也滚烫

黎思扬

据央视新闻报道，广东的丘女士2022年不慎遗失在新疆无人区乱石堆里的手机，时隔3年竟跨越5000公里，“回”到广东惠州的家中。初见报道，人们会感到不可思议；而看完报道，人们在感慨缘分的奇妙之余，无不被朴面而来的真诚和善意温暖。

3年时间不短，5000公里距离也不近，手机失而复得令人感慨。广东的郭先生在外旅游误打误撞发现被遗失的手机，回家后通过手机卡联系失主未果，在社交平台发布寻找失主信息仍然杳无音讯，购置新房后搜索和手机一起的门禁卡上的小区信息，通过物业才最终联系上失主。看似不可能的事，在一次次尝试中成为了现实。

面对被遗失的手机，选择返还失主是人之常情，将手机交由警察处理是人的正常反应，在联系失主未果之后选择放弃亦在情理之中，而郭先生锲而不舍寻找失主就显得难能可贵。这种素昧平生，克服困难归还物品而不求回报的行为，比一般的拾金不昧行为多了一些值得咂摸味道。

日常生活中，人难免会遇见捡到东西的情况。小到玩具钥匙、大到首饰财物，拾金不昧行为一旦见诸网络，总能引起人们关注和讨论。大家会庆幸失主遇到了好心人，不吝赞美拾到者的品行修养。“一部丢失在无人区的手机，串联起跨越三年、横跨万里的奇妙缘分，更见证了陌生人之间最纯粹、最动人的善意！”上述事例中网友的点赞评价，正是抒发内心情感，积极回应善意。

一部手机虽小，但也能说明问题。善意不分时间，善行不分地域。心存善念、践行善举，有时候不经意的举动也会帮助一个人、温暖一群人，不断播撒友善的种子，传递和壮大行善的力量。

■ 焦点众议

清朗的网络环境需合力构建

烨凡

极目新闻报道，近日，有网友反映曾因频繁“炫富”遭封号，并因偷税749万元被处以1330万元罚款的网红“柏公子”，以“王子柏”账号在社交平台复出，11月已直播超19次。24日晚，“王子柏”账号已被平台禁言。

从偷税漏税的劣迹艺人，到炫富违规被封的网红，人们见证过不少“换个马甲”试图重来的戏码。如今，“柏公子”化身“王子柏”迅速被平台封禁，再次宣告此路不通。

幻想通过改头换面重操旧业，这种侥幸心理，既是对法律法规的漠视，也低估了公众与监管的辨别力。平台迅速封禁的行动表明，网络空间绝非“换个身份”就能蒙混过关的灰色地带。

《网络主播行为规范》明确规定，对问题性质严重或屡教不改者应当封禁账号且不允许更换账号或平台再度开播。这样的规定，并非将犯错者“一棍子打死”，而是旨在划清底线、引导整改。对于真正认识到错误、积极纠错并愿意承担社会责任的主播，社会也自然留有回归正途的通道。

整治网络乱象，既要有“露头就打”的坚决，也要有“导之于流”的智慧。对蓄意违规、屡教不改者，必须封堵到底；对愿意回归正轨者，也应给予规范引导的空间。各类网络平台与内容生产者应主动担负起社会责任，自觉成为正能量的传播者，而非流量的盲目追逐者。

网络空间是亿万民众共同的精神家园。只有平台、主播、公众与监管共同发力，才能构建清朗且健康的网络环境，网络空间才能真正成为文明有序、活力充盈的精神家园。